UFJF — CONCURSO VESTIBULAR 2012 — REFERENCIA DE CORREGAO DA PROVA DE QUIMICA

Questao 1 — O acido carbbnico € formado quando se “borbulha” o dioxido de carbono em agua. Ele esta presente
em aguas gaseificadas e refrigerantes. Em solucdo aquosa, ele pode sofrer duas dissociacfes conforme as
equacdes abaixo:

H2C03(aq)+ H20(|) = HCOj; @q T H3O+(aq) Ki=1,0x 107
HCO;3™ (a9t H20() = CO5* @y * HzO"ag) K,=1,0x 10"

a) Calcule o pH de uma solugdo de acido carbbnico 0,1 mol.L™!, considerando apenas a primeira
dissociacéo.

[HCO3].[H:0"] "
Ky = --mmmmmmmmmmeeeee- - [H30+] = (K. [H2C(433]) N 4
[H,CO3] [H;0"=1,0 x 10 mol L™ — pH = -log [H30"] — pH=-log [1,0 x 10*] = 4,0

b) Sabe-se que o ion bicarbonato, ou hidrogenocarbonato, tem um comportamento anfotero, ou seja, pode
se comportar tanto como um acido quanto como uma base. De acordo com a teoria de Bronsted-Lowry,
escreva as reagdes possiveis do ion bicarbonato com a agua.

Bicarbonato como base HCO3'(aq) + H2O(p) — H2CO3q + OH (ag)

Bicarbonato como &cido HCOgaq + H20p — COs%ag + HsO (g

c) O diéxido de carbono soélido, gelo seco, € muito utilizado em casas noturnas e shows para criar uma
névoa branca. Qual é o nome da mudanca de estado fisico que permite a formacéo dessa névoa? Qual é
a geometria molecular do diéxido de carbono?

Mudanca de Estado Fisico Geometria

Sublimacéo Linear

d) O CO, também pode ser produzido pela decomposicdo do fermento biolégico, ou seja, o bicarbonato de

sédio. Calcule o volume de CO,, em mililitros, gerado pela decomposicdo de 6,0g de bicarbonato de
sédio, nas condicBes normais de pressdo e temperatura.

2 NaHCO:;(S) — Na2C03(5) + COg(g) + H20(|)

168 g NaHCOg3 -------- 22,4 L CO, PV =nRT
6,0g ---mmememeeeee- X 1V =1/28 x 0,0082 x 273

V =0,8 L ou 800mL
X =0,8 L ou800 mL
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Questao 2 — Um aluno fez experimentos eletroquimicos com placas de cobre e solugdes acidas e salinas. No
primeiro experimento, a placa de cobre foi mergulhada em uma solucédo de acido cloridrico (pH=1). No segundo

experimento, outra placa de cobre foi mergulhada em uma solucéo de nitrato de prata. Com base nos valores de
potencial apresentados abaixo, responda aos itens a, b, c, d.

Ag+(aq) + 1e = Agg E°=+0,80V
Cu”ag+2€ =Cus E°=+0,34V
Zn* .y +2e =2ng E°=-0,76V
2H+(aq) +2e = Hg(g) E°= +0,00V
Au¥ o +3€ = Aus E°=+1,42V

a) Ocorreu alguma reacdo no primeiro experimento? Explique.

N&o ocorreu nenhuma reacédo porque o potencial de reducao do cobre é maior do que o do hidrogénio.
Porque AE < 0.

b) Identifique os agentes redutor e oxidante do segundo experimento.

Agente Redutor Agente Oxidante

Cobre (placa) Ag”

c) Calcule a ddp do processo, caso a placa de cobre seja trocada por uma placa de zinco no primeiro
experimento.

AE = E catodo — E anodo

AE = 0,00 — (- 0,76) = 0,76 V

d) Se a placa de cobre for trocada por uma placa de ouro, 0 que ocorreria no segundo experimento?
Justifique.

N&o ocorreria reacao pois o potencial de reducao da prata € menor do que o potencial do ouro.
Porque AE < 0.
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Questdo 3 — Complete o esquema abaixo com as estruturas dos compostos C, D e F. No quadro, escreva 0s tipos
das reacdes 1 e 3, bem como 0 nome dos compostos A, C, D e F.

O -
/U\/ 2
\/\O + KOH — » /\/OH +
COMPOSTO A COMPOSTO B (C3HgO)

COMPOSTO C (C3Hs05K)

N O 2 Aﬂ/ oA

COMPOSTO B (C3Hs0) K2Cr07 / HyO* O
COMPOSTO D
:lé\. H,SO4 conc.
v--’ | laquecimento
7S CH fCH
/\ :\4 :' 3 Kc 3
iy
\ H, / Ni HE
COMPOSTO E
COMPOSTO F
Reacbes Tipos das Reacdes Nomes dos Compostos
A — Propanoato de Propila
RAR Saponificacao ou Hidrdlise
L1 Bésica ou Hidrélise B — 1-propanol
C — Propanoato de Potassio
" - Oxidagdo em meio acido D — Acido Propandico /Propanal
3 ,‘- Desidratacéo ou Eliminagédo | E — propeno
' Hidrogenacao catalitica F — Propano
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Questao 4 — Podemos classificar alguns éxidos como acidos, basicos, anféteros ou neutros. Propriedades como

eletronegatividade, tipo de ligacdo e reacbes quimicas nos dao indicacdes sobre qual tipo de Oxido um
determinado elemento pode formar.

a) Escreva a equagdo quimica balanceada da reacdo de cada 6xido apresentado no quadro abaixo com a

agua e ainda a coloragédo da solugdo formada em presenca de fenolftaleina.

Oxido Reacdo com Agua Coloragéo
N205 N205 + Hzo — 2 HN03 Incolor
Na,O Na,O + H,O — 2 NaOH Rosa

b) Classifique os 6xidos abaixo e indique o tipo de ligagdo quimica formada.

Oxido Classificacéo Tipo de Ligacdo
N,Ox Acido Covalente
Na,O Basico I6nica

c) Escreva o nome e a férmula eletrdnica do produto obtido pela reacéo do triéxido de enxofre com agua.

Nome Formula Eletrénica
:..: :‘Cliz :9: :O:
Acido sulfarico HO !§: O *H H—E).—?—&S—H H!Q !§1 O :H H—Ej—g—b.—H
:0: o
" ou P ou Q¢ ou 03

d) Escreva a equacdo BALANCEADA da reacdo do Na,O com &acido cloridrico.

Na,O + 2 HCI — 2 NaCl + H,0
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Questao 5 — A sintese da amoénia foi desenvolvida por Haber-Bosh e teve papel importante durante a 12 Guerra
Mundial. A Alemanha ndo conseguia importar salitre para fabricacdo dos explosivos e, a partir da sintese de NHs,
os alemdes produziam o HNO; e deste chegavam aos explosivos de que necessitavam. A equacdo que
representa sua formagédo é mostrada abaixo:
3Hag) + Nag) = 2NHj()
a) A partir da equacao quimica para a reacdo de formacdo da amoénia, descrita acima, e sabendo que a
reacdo apresenta AH < 0, o que aconteceria com o equilibrio, caso a temperatura do sistema
aumentasse?

O equilibrio é deslocado para a esquerda ou em direcao aos reagentes.

b) Calcule a variacdo de entalpia da formacdo da aménia, a partir das energias de ligacdo mostradas na
tabela a seguir, a 298K:

Ligago | . . Energiade 32H, + 12N, — NH;s
Ligagéo (kJ.mol™) 3/2(436) + 1/2(944) 3(390)
H-H 436 AH = AHligac;()es, quebradas + AHligac;()es, formadas
N=N 944 AH = +1126 + (-1170) = -44 kJ mol™
H-N 390

c) Suponha que a uma determinada temperatura T foram colocados, em um recipiente de 2,0 litros de
capacidade, 2,0 mols de gas nitrogénio e 4,0 mols de gas hidrogénio. Calcule o valor da constante de
equilibrio, Kc, sabendo que havia se formado 2,0 mols de am6nia ao se atingir o equilibrio.

[NH,]? 1)?
Kc = = =16
[Ha]® [N,] (1/2)* (1/2)

d) Considere que a lei de velocidade para a reacio de formagdo da aménia é v = k [H,]* [N,]. Calcule
guantas vezes a velocidade final aumenta, quando a concentracdo de nitrogénio é duplicada e a de
hidrogénio é triplicada, mantendo-se a temperatura constante.

V =k [H]® [Ny]

V =k [3]°[2] = 54 vezes




